10 класс
15.11.2018 г.
Информатика и ИКТ


Тема урока: «Составление логических схем по логическому выражению»

Цель урока: сформировать у учащихся понятие форм мышления,  логическое высказывание, логические величины, логические операции, таблицы истинности, развивать умения составлять логические схемы по логическому выражению.
Задачи урока:
1. Обучающие: 
1. Научить составлять логические выражения из высказываний. 

2. Ввести понятие “таблица истинности” для логического выражения.
3. Изучить последовательность действий построения таблиц истинности. 

4. Научить находить значение логических выражений посредством построения таблиц истинности.
5. Научить строить логические схемы по логическому выражению. 
       2.   Развивающие: 
1. Развивать логическое мышление.
2. Развивать внимание.
3. Развивать память. 

4. Развивать речь учащихся. 
3.  Воспитательные: 

            1. Воспитывать умение слушать учителя и одноклассников. 

            2. Воспитывать дисциплинированность. 

            3. Формировать интеллектуальную и эмоциональную активность учащихся.

            4. Воспитывать чувства ответственности за результаты своего труда.
4.   Исследовательская: изучить влияние  гейм-технологии на повышение мотивации обучающихся при выполнении домашнего задания и возможность дистанционного обучения, при необходимости. Показана актуальность дистанционного обучения, интеграции онлайн технологий в образовательный процесс, развитие творческого потенциала ученик-учитель. Работа с программой  https://learningapps.org/my.php


1. Внедрять в практику проведения урока предмета «Информатика и ИКТ»  гейм-технологии  в программе https://learningapps.org/my.php.


2.  Внедрять в практику выполнения домашнего задания по предмету «Информатика и ИКТ»  как один из вариантов интерактивные домашние задания в программе  https://learningapps.org/my.php.



Требования к знаниям и умениям:

Учащиеся должны знать:

•
основные базовые элементы логических схем;

•
правила составления логических схем.
Учащиеся должны уметь:

•
составлять логические схемы.
Тип урока: урок изучения нового материала.
Вид урока: комбинированный.
Методы организации учебной деятельности:

•
фронтальная;

•
индивидуальная;

•
групповая.
Программно-дидактическое обеспечение:

ПК, карточки с заданиями, презентация по теоретическому материалу,   https://learningapps.org/my.php.
Возраст учащихся: 10  класс.
Оборудование урока: персональные компьютеры, проектор.
План урока.
1. Организационный момент. Приветствие. Правила ТБ в КУВТ - 1 мин.
2. Проверка домашнего задания https://learningapps.org/my.php - 1 мин.
3. Сообщение темы и постановка целей урока - 1 мин.
4. Мотивация учебной деятельности  – 1 мин. 
5. Актуализация опорных знаний.  – 5 мин.
6. Изучение нового материала - 5 мин.
7. Закрепление, систематизация и обобщение  полученных знаний - 8 мин.
8.  Релаксация – 1 мин.
9. Формирование умений. Практическая работа 15 мин. Физкультминутка. Проведение комплекса упражнений для снятия мышечного напряжения. Проведение комплекса упражнений для снятия зрительного утомления. Гимнастика для глаз.
10.  Подведение итогов урока — 3 мин.
11.  Рефлексия – 2 мин.
12.  Домашнее задание — 2 мин.
Ход урока.
Эпиграфом к уроку являются слова Б.Паскаля:
 “ВЕЛИЧИЕ ЧЕЛОВЕКА - В ЕГО СПОСОБНОСТИ МЫСЛИТЬ”.

	№
	этап урока
	деятельность учителя
	деятельность учащихся

	1
	Организационный момент. 

Правила ТБ в КУВТ.
Задачи этапа:

-стимулировать познавательную активность учащихся,

-привлечь внимание к теме урока.

Актуализация ранее полученных знаний, которые помогут более эффективному усвоению материала
	Приветствие учащихся.
Напоминаю правила ТБ. Объявляю тему урока.
(обращаю внимание уч-ся на эпиграф урока) 

Ребята, как вы думаете, почему Блез Паскаль уверен в том, что величие человека – в его способности мыслить? 

Что является составляющими нашего мышления?
Учащимся предлагается заполнить карточки по теме «основы логики»
	Приветствуют учителя, занимают свои рабочие закрепленные места за ПК
Учащиеся думают над эпиграфом урока и участвуют в обсуждении.

понятие, высказывание, умозаключение

Учащиеся заполняют карточки-задания.

	2
	Проверка домашнего задания https://learningapps.org/my.php
	Демонстрирует на экране результат выполнения домашнего задания в режиме реального времени
	Воспринимают и анализируют информацию

	3
	Сообщение темы и постановка целей урока 
Задача этапа: обеспечить понимание учащимися смысла их  деятельности через установку:

- на получение знаний,

-на формирование умений,

- на  осознание значимости.
	Сопоставьте заполненный бланк-задание с образцом на экране. Что осталось не заполненным?
Почему?

А теперь давайте попытаемся сформулировать цель урока?

Для чего создавать таблицы истинности логических функций? Строить схемы логических выражений?

	Последний овал (не умеем определять значение сложного выражения)
Научиться строить таблицы истинности 

Для определения значений функции

	4
	Мотивация учебной деятельности  
	Мотивировать учащихся на  учебную деятельность
	Дискуссируют с учителем 

	5
	Актуализация опорных знаний
	Предлагает заполнить таблицу «Найди утраченное слово», далее предлагается осуществить самопроверку, предложив правильно заполненную таблицу
	Заполняют таблицу, вставляя пропущенные понятия и определения, 

Осуществляют самопроверку задания

	6
	Изучение нового материала Теоретический этап усвоения нового материала
Задачи этапа:

 -познакомить с этапами построения таблиц истинности;

-формировать навыки моделирования
- правила построения схем таблиц истинности
	Что же такое таблица истинности, как вы думаете?

Рассмотрим следующую функцию и построим для нее таблицу истинности: F = (А ( В) ( (¬A ( ¬B) 

Сколько столбцов будет иметь эта таблица?
В каком порядке заполнять названия столбцов таблицы?

Сколько строк будет иметь эта таблица?

В каком порядке выполняются логические операции?
Заполняем таблицу.

Сформулируйте алгоритм построения таблиц истинности.
На основе построенной таблицы истинности строим логическую схему
	Таблица истинности – это таблица, устанавливающая соответствие между возможными наборами значений логических переменных и значениями функций.
7 (две переменные и 5 операций)

в соответствии с выполнением логических операций 
5
В соответствии с приоритетом.
1. Подсчитать количество переменных n в логическом выражении; 

2. Определить число строк в таблице, которое равно m=2n; 

3. Подсчитать количество логических операций в логическом выражении и определить количество столбцов в таблице, которое равно количеству переменных плюс количество операций; 

4. Ввести названия столбцов таблицы в соответствии с последовательностью выполнения логических операций с учетом скобок и приоритетов; 

5. Заполнить столбцы входных переменных наборами значений, в виде n-значных возрастающих двоичных чисел; 

6. Провести заполнение таблицы истинности по столбцам, выполняя логические операции в соответствии с установленной в п.4 последовательностью. 



	7
	Закрепление,

систематизация и обобщение  полученных знаний. Этап закрепления новых знаний и новых способов действий
Задачи этапа:

-выработать   практическое умение составлять таблицы истинности и схемы для различных логических выражений

- учить  самостоятельно применять полученные знания.
	1) Составьте в тетради таблицу истинности для функции:

[image: image10.wmf]A


2) Как доказать равносильность функций?
задание с равносильными функ.

3) определение истинности высказывания (имена)

4) какое выражение соответствует таблице истинности (если есть время)

5) уч-ся предлагается  работа за ПК по составлению таблицы истинности для выражения. 
	Составить их таблицы истинности (они одинаковы)

3
4
1

Учащиеся выполняют задания в тетради

Учащиеся выполняют задания на ПК

	8
	Релаксация 
	Предлагается упражнение на концентрацию внимания
	Выполняют упражнения

	9
	 Практическая работа  Физкультминутка. Проведение комплекса упражнений для снятия мышечного напряжения. Проведение комплекса упражнений для снятия зрительного утомления.
	 Практическая работа 
https://learningapps.org/my.php предлагается зайти по ссылке, зайти в свой кабинет, найти 10 класс, тему 6, интерактивное упражнение 6.2.1.

Повторение правил ТБ

Выполнение интерактивного упражнения 6.2.1

 Физкультминутка. Проведение комплекса упражнений для снятия мышечного напряжения. Проведение комплекса упражнений для снятия зрительного утомления.
Выполнение интерактивного упражнения 6.2.2

Предлагается построить логические схемы по данным таблицам истинности

Контролирует, корректирует, оказывает помощь при необходимости, оказывает моральную поддержку, организовывает проверку. За минуту до окончания выполнения заданий напоминает о времени
	Включают ПК
Выполняют интерактивное упражнение, повторяя правила ТБ

Выполняют интерактивное упражнение 6.2.1

Выполняют комплекс упражнений для снятия мышечного напряжения. Выполняют комплекс упражнений для снятия зрительного утомления
Выполняют интерактивное упражнение 6.2.2

Проводят построение логических схем  данным таблиц истинности упражнений 6.2.1, 6.2.2



	10
	Подведение итогов.

Задачи этапа:

- сопоставить итоги работы с поставленными задачами,

-развивать способность  анализировать приобретенные на уроке  знания и умения.
	Учащимся предлагается осуществить самопроверку выполненного интерактивного задания и результат выполнения задания  построенных таблиц.

За каждый правильный ответ зачисляется 1 балл.

В конце урока сдайте тетради, и я проверю правильность построенных схем и выставленной вами оценки.

В конце урока правильность выполненного задания я проверю в программе онлайн https://learningapps.org/my.php
	Учащиеся проверяют составленные  таблицы истинности , логические схемы и оценивает учащихся  система программы https://learningapps.org/my.php.

	11
	Рефлексия 
Задачи этапа:

- учиться давать оценку результативности собственной деятельности на уроке.
	Предлагает учащимся оценить свою работу на уроке, объясняет процедуру проведения.

Наблюдает за ходом рефлексии, по расположению человечков делает вывод об успешности урока, о наличии учащихся, которым нужна дополнительная консультация
	Анализируют урок, оценивают свою активность и результативность работы в группах.

С помощью маркера рисует фигуру человечка на одной из ступенек «Лестницы успеха» на маркерной доске.

	12
	Домашнее задание
	Объясняет учащимся домашнее задание
Сайт «

 HYPERLINK "http://school-collection.edu.ru/catalog/res/9e997f40-f285-4369-aa7d-88b892beca45/?interface=catalog&class=51&subject=19" Инфопланета

 HYPERLINK "http://school-collection.edu.ru/catalog/res/9e997f40-f285-4369-aa7d-88b892beca45/?interface=catalog&class=51&subject=19" » читать урок 11 (пункт 1.3.6) «Составление логических схем по логическому выражению», изучить 

 HYPERLINK "http://school-collection.edu.ru/catalog/res/9e997f40-f285-4369-aa7d-88b892beca45/?interface=catalog&class=51&subject=19" видеоурок

 HYPERLINK "http://school-collection.edu.ru/catalog/res/9e997f40-f285-4369-aa7d-88b892beca45/?interface=catalog&class=51&subject=19" , ознакомиться с презентацией по теме
Сайт LearningApps.org выполнить  интерактивное упражнение 6.2.3,6.2.4

	Записывают домашнее задание (можно разрешить ученикам сфотографировать его на мобильные телефоны)
Изучение материала дома на сайте  «Инфопланета» или в библиотеке лицея

Выполнение упражнений дома или в библиотеке лицея


Приложение 1. Карточка-задание

Заполняется таблица по теме урока.

	Что я знаю
	Что хочу узнать
	Что узнали, и что осталось узнать?
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Приложение 2. Карточка – результат
Логические функции


Приложение 3. Раздаточный материал

Изучение нового материала.
Пример 1.
Составить логическую схему для логического выражения: F=A v B & A.

1. Две переменные – А и В.

2. Две логические операции: 1-&, 2-v.

3. Строим схему:

[image: image1.png]



Пример 2.
Постройте логическую схему, соответствующую логическому выражению F=А&Вv [image: image2.png]


(ВvА). Вычислить значения выражения для А=1,В=0.

1. Переменных две: А и В;

2. Логических операций три: & и две v; А&Вv [image: image3.png]


 (Вv А).

3. Схему строим слева направо в соответствии с порядком логических операций:

[image: image4.png]I
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4. Вычислим значение выражения: F=1&0v [image: image5.png]



(0v1)=0

Приложение 4 . Раздаточный материал
Закрепление изученного материала

Задание 1. Постройте логические схемы, соответствующие логическим выражениям и найдите значения логических выражений:

1. F=AvB& [image: image6.png]


C, если А=1, В=1, С=1. (1)
2. F= ¬(AvB&C),если А=0, В=1, С=1. (1)
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Задание 2. Составить логические выражения по логическим схемам:

[image: image8.png]{
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Задание 3.Построить логические схемы по формулам:

· F= AvB&C, если А=1, В=0, С=1;

· F= (AvB)&(CvB), если А=0, В=1, С=0;

· F= (A&B&C), если А=0, В=0, С=1.

Задание 4. Составить логические выражения по схемам:
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Логические функции





Сложные высказывания
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Дизъюнкция  
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Дизъюнкция 2х логических переменных ложна тогда и только тогда, когда оба высказывания ложны.
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Приоритет логических функций: 





Определите истинность логического выражения:


F = (А ( В) ( (¬A ( ¬B)








Логические функции





Сложные высказывания


истинно = 1


ложно = 0





Конъюнкция 





Инверсия  





Дизъюнкция  





и, ^, логическое умножение





Конъюнкция 2х логических переменных истинна тогда и только тогда, когда оба высказывания истинны.
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или, (, логическое сложение





Дизъюнкция 2х логических переменных ложна тогда и только тогда, когда оба высказывания ложны.
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не, � EMBED Equation.3  ���, логическое отрицание





Инверсия логической переменной истина, если сама переменная ложна, и инверсия ложна, если переменная истина.
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Приоритет логических функций: инверсия, конъюнкция, дизъюнкция.





Определите истинность логического выражения:


F = (А ( В) ( (¬A ( ¬B)
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